
滋賀県レイカディア大学彦根キャンパス

彦根キャンパス　サポートの会　第１２期　　　　　

地域活動プロジェクト　リーダー　福永　美代子

地域活動プロジェクト　アンケート委員会　　　　

１．目的

　　滋賀県レイカディア大学は、シニア世代の社会参加への意欲の高まりに応え、新しい知識、教養と

　技術を身につけ、地域の担い手として活躍できるよう支援している場です。

　　現在、多くのレイカディア大学卒業生が地域貢献活動のリーダー、スタッフとして地域に貢献し、

　多方面にわたる活動を通してより有意義な生活を送っています。

　　この調査は、レイカディア大学卒業生の活動実態把握と大学の存在意義を明らかにし、

　後輩のみなさんやこれから何かを始めようとするアクティブシニアの活動指標となっています。

　　また、趣味の活動や生涯学習、今後活かしてみたいスキルについても実施しています。

２．調査方法

　・アンケート調査対象者：レイカディア大学彦根キャンバス　42期・43期・44期全学科卒業生全員

　・調査の対象となる期間：令和6年4月1日（44期は10月1日）～令和7年3月31日までの活動

　・調査の提出期限　　　　：令和7年4月15日付け調査票郵送（HP掲載）　～5月31日締切

　・調査の提出方法　　　　：メールを主体とし、封書（手書き）での返信も可

３．活動調査票の提出状況と活動状況について

　(１)過去３ヶ年のアンケート調査状況【表ー１】《グラフー１，２》

　　　・今期（令和７年調査）の対象者数は前期比26人増で、回収率89.0%となり多くの回答を頂きました。

　　　活動報告者は132名で前期比44人増で活動割合は95.7%と過去3ヶ年で最高となりました。

　　　・年間活動時間は15,348時間、前期比127%増となり、卒業後の活動が定着していると思われます。

　　　・１人当りの活動時間は、116.3時間で過去３ヶ年で減少傾向にあり、短時間での活動が増えている

　　　　と考えられます。

【表ー１】　過去3ヶ年の調査状況

　　第4回　卒業生の地域貢献活動アンケート調査のまとめ
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　《グラフー１　活動者割合の推移》 　　　　　《グラフー２　年間活動時間の推移》

　(２)３期・全学科の提出状況、活動状況　地域貢献活動【表ー２，３】《グラフー３》

　　　　・アンケート提出の138名中95.7%の132名が地域貢献活動に参画し、多くの卒業生が活動を

　　　　　行っています。大学の3テーマ「ともに学ばん」「ともに遊ばん」「ともに生きなん」を実践し、友達

　　　　　作り、活動継続されています。

　　　　・入学前からの活動に加え、1学年時に各市町社会福祉協議会を通じて参加したボランティア活動

　　　　　の継続実施、2学年時での各グループによる課題学習への取り組みをきっかけとし、全体的に

　　　　　多くの活動を実施している事が伺えます。　

　　　　・活動団体数では3団体までが多く全体の60％（80名）を占める中、10団体を超える方も3名おり

　　　　　仲間を通じた活動も多く、アクティブシニアを実践されています。

　　　　・学科別、年代別に関係なく多くの卒業生が地域貢献に参画され、先輩が築かれたボランティア

　　　　　団体に積極的に参加され、在学中に学んだ内容が活かされている事が伺えます。

【表ー２】学科別の地域活動状況 単位：人

園　芸 74 健　康 44 北近江 37 合　計 155

４２期 21 ４２期 9 ４２期 30
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回収率 90.5% 100.0% 73.0% 89.0%

60代 21 19 6 46

70代 39 23 20 82

80代以上 7 2 1 10

地域貢献活動者 66 39 27 132

地域貢献未活動者 1 5 0 6

　　活動割合 98.5% 88.6% 100.0% 95.7%
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　《グラフー３　アンケート提出学科別》

【表ー３】一人当たりの地域活動団体数

　(３)地域貢献活動の活動分野、回数、時間【表ー４，５】《グラフー５，６》

　　　・132名の活動は延べ435件、年間 6,705回、15,348時間となり、年間平均 15.4回、2.29時間

　　　　となり日々どこかで卒業生が活躍されていることが分かりました。

　　　・活動分野では福祉関係、環境保全活動が多く、サポートの会を通じた各種支援活動も多く見られました。

　　　・学科別では、園芸学科では環境保全が多く大学で学んだ剪定、野菜、花づくりを活かした活動が

　　　　多く、健康づくり学科、北近江文化学科では福祉関係が多く大学での学習が活かされています。

　　　・国際交流、伝統文化、観光にも取り組んでおり、幅広い活動が伺えます。

　　　・サポートの会活動は、全学科を通じ参画され大学での活動の継続、支援を通じて仲間の交流が

　　　　図られています。

　　　・各種分野で卒業生が活躍され、得意分野での活動、各種地域に合わせた活動を通じて仲間づくり

　　　　各種活動の継承が伺えます。
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【表ー４】活動分野別状況：3期、全学科　合計

件数
a

年間
回数

b

①子育て支援 32 996

②福祉 94 1,591

③環境保全 81 640

④街づくり 18 307

⑤地域安全 17 948

⑥国際交流 4 29

⑦伝統文化 12 147

⑧観光 6 184

⑨スポーツ指導 9 167

⑩サポートの会 83 677

⑪自治会活動 45 670

⑫その他 34 349

　　　合　　計 435 6,705

《グラフー５　活動分野件数　全学科》
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【表ー５】活動分野別状況：学科別件数

①子育て支援

②福祉

③環境保全

④街づくり

⑤地域安全

⑥国際交流

⑦伝統文化

⑧観光

⑨スポーツ指導

⑩サポートの会

⑪自治会活動

⑫その他

　　　合　　計

《グラフー６　活動分野　学科別件数》

4．まとめ

　　　継続したアンケートで、42期、43期、44期の卒業生の皆様を対象に地域貢献活動調査を行いました

　　ところ、多くの方から回答を頂きました。

　　　調査結果には記述してませんが、趣味、スキルも記入頂き、幅広い活動を継続し各自の意欲を感じ

　　る事が出来ました。

　　　卒業生のほとんどの方が、地域で広範囲にわたり活動され、アクティブシニアを実践されていること

　　が良く分かる内容であります。

　　　レイカディア大学を卒業する事だけが目的でなく、大学で学んだ事を活かした活動、在学生を含めた

　　仲間とのつながりを活かした活動が展開されていることを、このアンケートで知る事が出来ました。
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　　限られた残りの人生を明るく、楽しく活動され、益々お元気で活躍されることを祈念いたします。

　　　　最後に　本アンケート調査にご協力頂いた皆様に、心より感謝申し上げます。
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